

重視品格教育

文／邱七七

近幾個月來，全台灣籠罩在中華民國第11屆總統選舉競選活動的煙硝與激情中，候選人捧出一盤盤「牛肉」，使選舉人受寵若驚。現在中華民國第11屆總統選舉已經揭曉，唯在本文截稿時尚不知那位候選人贏得總統寶座，故只能恭喜新的總統當選人：您辛苦啦，希望儘快調整身心帶領我們；我們老百姓並不天天要吃牛肉；我們老百姓只望當政者和執政的政府為我們打理一個良好的生活環境，讓我們能夠安居樂業。

500年前，德國的宗教改革者馬丁路德說：

「一個國家的盛衰，不在於國庫的殷實，城堡的堅固，或是公共設施的華麗；而在於公民的文明素養，也就是人民所受的教育，人民的遠見卓識，和品格的高下。」

真理的可貴，在它放諸四海，置於任何歷史的切面，都永遠如鑽石般璀璨、堅硬、亮麗、出眾。這段500年前的話現在聽來，好像針對我們時下而言，前半段叫我們不要求太多的牛肉；後半段點出做人的基本要素：品格—品格即人品的格調。

甫出世的嬰兒，即加入「人」的行列，當他經過幼年、青少年，18歲時由「人」加冕為「公民」。「公民」照字義上來講應與「私民」有別；18歲以下的青少年屬於家庭，18歲以上成為公民就隸屬於國家社會，負有公民的義務了。

當我這樣的「一年級生」讀小學和中學的時候，學校的公民教育中教我們「四維八德」。四維是禮義廉恥，八德是忠孝仁愛信義和平。當時有將四維八德納入12條「青年守則」，如「忠勇為愛國之本、孝順為齊家之本、仁愛為接物之本、信義為立業之本、和平為處世之本、整潔為強身之本、學問為濟世之本、有恆為成功之本」等，這12條完美的

概括了做人的道德規範；然後在家庭裡，父兄親長在日常生活中再輔與一切教人去惡為善的俗語，如「若要人不知，除非己莫為」、「為人不做虧心事、夜半敲門心不驚」、「不要輕言寡信，不要落井下石」…等，生活在這些教化之中，不奢求人人都成聖賢，至少為非作歹的人不敢明目張膽，也不會量化。

有天我在一個小聚會中談青年守則，被「六七年級生」譏為迂腐，他們說：「邱阿姨，你不合世界潮流啦，你說的什麼什麼之本啦，應該是『自利為自利之本、好玩為人生之本啦』」。

他們雖然用的是戲謔的口吻，但我的心受到傷害，久久為時下許多扭曲的觀念感到鬱卒。未隔幾天，就在《天下雜誌》一月份的教育特刊中讀到世界各國對公民品德的重視。如：

為21世紀教育擬定新方向的全球教育諮議會，點出新教育的特色是：讓學生變好，比讓學生變聰明來得更重要，塑造積極樂觀、品格高尚的好公民，成為各國教育的重點。

在美國，有30州正大力推動品格教育，布希總統特別將推動品格教育的預算，由2億5千萬美元提高3倍。

澳洲教育當局特別要求學校，把公民教育放在與英文、數學同等重要的地位。

日本的教改報告指出：能否培養出道德情操和創造力都足以承擔起21世紀的日本年輕一代，當務之急是加強學校的道德教育。

由這些言論看來，世界各國都在注意及強調品格教育，也許只有台灣例外，故不見教育當局有任何提高品格的言論與措施。希望新領袖新政府在這方面也要與世界接軌。

邱